
Τα ϋργα του Μανόλη Γιανναδάκη που παρουςιϊζονται ς΄ αυτό την ϋκθεςη εύναι μια 
ενϐτητα, που ανόκει ςε ϋνα ευρϑτερο ςϑνολο ϋργο. Θα λϋγαμε ϐτι το ενδιαφϋρον του 
επικεντρώνεται ςτην εικαςτικό διαχεύριςη του χώρου τησ "μνόμησ και του χρϐνου".  

Εύναι ωσ επύ το πλεύςτον ϋργα μικρόσ κλύμακασ (12χ15 εκ.) αλλϊ και μεςαύασ (70χ100) 
εύναι δουλεμϋνα ςε πλϊκεσ τςύγκου ό χαλκοϑ ςχεδϐν μ’ ϐλεσ τισ τεχνικϋσ τησ οξυγραφύασ 
(γραμμϋσ, ακουατύντα, τεχνικό του μαλακοϑ βερνικιοϑ ό τησ ζϊχαρησ) ςυνδυϊζοντασ 
τυπώματα απϐ επιπεδοτυπύεσ και φωτοχαρϊξεισ πϊνω ςε φωτοπολυμερικοϑσ 
τςύγκουσ.  

Στην υλοπούηςη αυτών των ϋργων χρηςιμοπούηςε, τϐςο το ςχϋδιο ϐςο και το χρώμα 
ςτην πρϊξη τησ εκτϑπωςησ. 

Οι διαφορετικϋσ τεχνικϋσ διεργαςύεσ καθώσ και οι αναμύξεισ πολλών μελανωμϋνων με 
διαφορετικϊ χρώματα, πλακών ςτο ύδιο ϋργο οδηγοϑν το αποτϋλεςμα και το βλϋμμα ςε 
μια πολυςϑνθετη εικϐνα αναδεικνϑοντασ ϋνα ατελεύωτο παιχνύδι γραφιςμοϑ και 
τονικϐτητασ υπερτονύζοντασ τα χαρακτηριςτικϊ τησ μορφοπλαςτικόσ διαδικαςύασ 
τϐςο ςτην χϊραξη  του ςχεδύου των ϋργων ϐςο και ςτην μορφό του τρϐπου τησ 
εκτϑπωςησ. 

Η μνόμη, αποτυπώνεται ςτο ςχϋδιο των ριζών, κορμών, κλαδιών και φϑλλων των 
δϋνδρων. Όπου τα ςτοιχεύα αυτών αναμιγνϑονται με τεχνολογικϊ μοτύβα τα οπούα 
ςυμπρϊττουν επιπλϋον  ς’ αυτό τη μετϊλλαξη (π.χ. φυλλώματα που μετατρϋπονται 
ςχεδιαςτικϊ ςε ϋνα ςϑμπλεγμα καλωδύων).   

Ο χρϐνοσ αποδύδεται ςυμβολικϊ και προςδιορύζεται οπτικϊ, απϐ την ϋννοια τησ μορφόσ 
τησ κλεψϑδρασ. 

Όπωσ και η μνόμη διατηρεύ με ζωντϊνια την ύδια την ζωό. Έτςι και ϋνα δϋντρο 
ςυμβολύζει την ανϊπτυξη τησ ζωόσ και με την τοποθϋτηςη ςτο κϋντρο τησ ςϑνθεςησ, 
την ϋννοια του ϊξονα του ςϑμπαντοσ.  

Καταδεικνϑει τη ςχϋςη  τησ γησ με τον ουρανϐ και αυτό η κατακϐρυφη ανϊπτυξη 
ςυμβολύζει επιπλϋον  την πϊλη του κοςμικοϑ δϋνδρου με τον εναϋριο ουρϊνιο χώρο. 

Δϋντρα ταυτύζονται πολλϋσ φορϋσ με κλεψϑδρεσ ςτην ύδια εικϐνα ωσ επιφϊνειεσ μνόμησ 
η μύα πϊνω και μϋςα ςτην ϊλλη ωσ αϋναη  κύνηςη υπογραμμύζοντασ ςτο τϋλοσ αυτϐ που 
εύπε ο Ντϊντε, ‘’το δέντρο ζει από τα φυλλώματα του ωσ να παρουςιάζονται τα 
φυλλώματα ωσ ρίζεσ και οι ρίζεσ ωσ φυλλώματα’’. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Η ζωό τη νϑχτα εύναι η θεματικό του Γιώργου Κατσάγγελου. Φωτογραφύεσ που 
ϋγιναν εύτε ςτον ιδιωτικϐ, εύτε ςτο δημϐςιο χώρο αποκαλϑπτουν ζωϋσ και καταςτϊςεισ 
που ο φωτογρϊφοσ αναζότηςε ςτα ταξύδια του τα τρύα τελευταύα χρϐνια. Ένα 
φωτιςμϋνο παρϊθυρο ςτην Αβϊνα, μια γεωργιανό προςφυγοποϑλα ςτη 
Κωνςταντινοϑπολη, μια πωλότρια ςτο Έρεβαν εύναι μερικϊ απϐ τα θϋματϊ του. Στιγμϋσ 
που υπόρξαν για να μασ θυμύζουν αφενϐσ την πολυπλοκϐτητα τησ ϑπαρξησ και τη 
διαφορετικϐτητϊ μασ και αφετϋρου τα πρϊγματα εκεύνα που μοιραζϐμαςτε ςε ϋνα 
πλανότη, τον οπούο δε γνωρύζουμε επαρκώσ παρϊ την αντύθετη εντϑπωςό μασ. Οι 
φωτογραφύεσ ακολουθοϑν το φωσ με φϐντο το ςκοτϊδι, ενώ δηλώνουν τη διϊθεςη του 
φωτογρϊφου να ξεδιπλώςει αυτϐ που η νϑχτα αποκαλϑπτει. Η  νϑχτα απελευθερώνει, 
παρϋχει ϊςυλο και νομιμοποιεύ πρϊξεισ και ανθρώπουσ που βρϋθηκαν ςε καταςτϊςεισ 
ςυνόθωσ χωρύσ δικό τουσ επιλογό και ύςωσ υπαιτιϐτητα. Οι φωτογραφύεσ ϋχουν ϋντονο 
κοινωνικϐ προςανατολιςμϐ με τη ματιϊ του Κατςϊγγελου να αγγύζει με ςυμπϊθεια τα 
θϋματϊ του. 
 
Σχετικϊ με τη δουλειϊ του Γιώργου Κατςϊγγελου η  ιςτορικϐσ τϋχνησ Νύκη Λοιζύδη 
γρϊφει  :   
Με αφορμό μια θαυμϊςια φωτογραφύα που αποδύδει μια μεγαλϐςωμη γυναύκα να 
κρατϊ ςτα χϋρια τησ αυτοςχϋδια κρϐταλα - ενώ γϑρω τησ ςχηματύζεται ϋνασ χορϐσ απϐ 
ομϐφυλεσ τησ κϊθε ηλικύασ - θα ϋλεγα ϐτι η τϋχνη του Γιώργου Κατςϊγγελου κατακτϊ 
τελικϊ, κι αυτό η ύδια, ϋνα - χαρακτόρα αποτροπαώκϐ. Αποκαλϑπτει, ϐχι για να 
εξωραϏςει ό για να κατακρύνει, αλλϊ για να εξορκύςει. Πύςω απϐ τισ εικϐνεσ αυτοϑ του 
ϊριςτα διευθετημϋνου εγκλειςμοϑ υπϊρχει μια απύςτευτη βοϑληςη για ζωό. Δεν ξϋρω 
αν ο Γιώργοσ Κατςϊγγελοσ εύναι ϋνασ καλλιτϋχνησ ουμανιςτόσ - ϐπωσ ςυχνϊ ϋχουν 
γρϊψει ομϐτεχνού του, διευθυντϋσ Μουςεύων ό κριτικού - και ομολογώ ϐτι το ςτοιχεύο 
αυτϐ κι αν πρϊγματι υπϊρχει ςτο ϋργο του, λύγο με ενδιαφϋρει. Για μϋνα, η μεγαλϑτερη 
αρετό αυτοϑ του καλλιτϋχνη που χωρύσ διςταγμϐ θα τον χαρακτόριζα «ορκιςμϋνο 
εχθρϐ» του ςτιγμιϐτυπου και τησ διϊςταςησ του εφόμερου, εύναι ϐτι καλλιεργεύ 
ςυςτηματικϊ μια ςτρατηγικό αθϐρυβησ πλην ϐμωσ ςαφοϑσ ανατροπόσ των κοινωνικών 
μασ προκαταλόψεων: δεν εύναι εϑκολο να ταξιδϋψεισ το βλϋμμα ενϐσ θεατό -
παρατηρητό ςε ϋνα φτωχϐ ψιλικατζύδικο τησ Αβϊνασ ό ςε μια τρώγλη του Σουλουκουλϋ 
τησ Κωνςταντινοϑπολησ χωρύσ αυτϐσ να νιώςει οϑτε ςτιγμό ούκτο ό ντροπό, για τουσ 
πρϊγματι υπϋροχουσ ενούκουσ του. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tα ϋργα που παρουςιϊζει ο Γιώργος Τσακίρης ςτην ϋκθεςη αυτό εύναι ςχϋδια ωσ 
μικρϋσ παρενθϋςεισ, ωσ ανεύπωτεσ ιςτορύεσ ςτο ϋργο του. Σχϋδια μικρών και μεγϊλων  
διαςτϊςεων (70Χ100). Και ετοϑτη η εργαςύα του εύναι παρϊδοξη κατϊ τοϑτο, ϐτι 
ξεκινώντασ απϐ ανατρεπτικϋσ θϋςεισ ωσ προσ το καλλιτεχνικϐ ιςτορικϐ ςυμβϊν 
κατϐρθωςαν να το καθιερώςουν ωσ την δημιουργύα ενϐσ διαφορετικοϑ ςτυλ, ενϐσ 
ϑφουσ που αναγνωρύζεται ςτην τοπικϐτητα του  και ταυτϐχρονα ςτη ςυμμετοχό του 
ςτην ενϐτητα μιασ προςωπικϐτητασ. Εύναι εργαςύεσ οι οπούεσ ξεκινοϑν μϋςα απϐ μια 
χειρονομιακό γραφό, το ϋργο εξελύςςεται κατϊ την ελεϑθερη αυτό χειρονομύα, 
απελευθερωμϋνη απϐ καθώσ πρϋπει τεχνικϋσ, η ταχϑτητα, το τυχαύο, η τυφλό γραφό 
ςτο χαρτύ γύνονται η εικαςτικό – ζωγραφικό πρϊξη.  

Στο ϐνομα τησ ελευθερύασ του ο ϊνθρωποσ αφαιρεύ απϐ τον εξωτερικϐ κϐςμο τον 
εξαιρετικϊ ξϋνο χαρακτόρα του για να χαρεύ τα πρϊγματα, μϐνο και μϐνο επειδό βρύςκει 
ς’ αυτϊ μια εξωτερικό μορφό τησ δικόσ του πραγματικϐτητασ. Αυτό η κατευθυντόρια 
γραμμό ςυνοψύζει την ουςύα τησ ςτϊςησ των καλλιτεχνών απϋναντι ςτον κϐςμο. Έτςι 
αποςαφηνύζονται οι περιπϋτειεσ και τα πϊθη τησ φϐρμασ και καθύςταται κατανοητό η 
αγωνύα ςτο ταξύδι τησ καλλιτεχνικόσ αναζότηςησ.  

Οργανικϐ και ανϐργανο, μϐχθοσ των ςωμϊτων και του πνεϑματοσ ςχϋδια και γραμμϋσ, 
αμετακύνητα και ευτελό υλικϊ τησ ανθρώπινησ παρουςύασ, εργαλεύα και καρπού, ζωό 
και τϋχνη, ϊνθρωποσ και κϐςμοσ ϋρχονται ςτο προςκόνιο. 

Η διεϑρυνςη των ορύων τουσ, η αναζότηςη του πολϑτιμου τρϐπου τουσ παραμϋνουν το 
ζητοϑμενο τησ τϋχνησ. 

Παρϐλο που ςποϑδαςε και ϋζηςε ςτο καλλιτεχνικϐ περιβϊλλον τησ Φλωρεντύασ, δεν 
ξϋχαςε, οϑτε αγνϐηςε τισ ρύζεσ του,  την αγροτικό καταγωγό του, γιατύ αυτό εξϋθρεψε 
το ςεβαςμϐ ό μϊλλον το δϋοσ  του προσ τη φϑςη και την οργό του για την κακοπούηςη 
τησ. Στα ςτοιχεύα αυτϊ εδρϊζεται η τϐλμη του να απεικονύςει και ςτα ςχϋδια του τον 
εκμαυλιςμϐ των αξιών που προκαλεύ η ολοϋνα και  αςφυκτικϐτερη αςτικοπούηςη και 
να καταδεικνϑει τισ επιπτώςεισ ενϐσ πολιτιςμοϑ – ‘‘πηγό δυςτυχύασ’’. Οι χειρονομύεσ ςτο 
ςχϋδιο δεν εύναι επαναλαμβανϐμενεσ οϑτε ςτο χρϐνο οϑτε ςτο χώρο. Η αξύα τουσ 
βρύςκεται ςτην ϊμεςη εκδόλωςό τουσ.  

 
 


